



佛学启蒙

第一课 太子诞生



二千六百多年前，在喜马拉雅山南麓，有一城邦，名叫迦毗罗卫国，统法者净饭王，英明仁慈。王后摩耶夫人，是天臂城公主，为人十分贤慧。王后在四十五岁时，怀孕太子已满足十个月，便依照印度风俗，回娘家生产。

当王后抵达蓝毗尼园时，正是公元前六二三年五月月圆日。中午时分，王后在一棵娑罗树下乘凉，生下了太子（1）。当时微风吹来，树叶婆娑起舞，香花如雨，轻轻飘落在初生的太子身上，大地上一切生意蓬勃（2），欢庆太子诞生。

父母晚年得子，喜出望外。父王对太子更寄予殷切的希望。在太子出生第五天，便在王宫举行命名典礼。经学者们会议决定，取名为〈悉达多〉，是吉祥及一切功德成就的意思。学者们一致预言太子将来会成为统一全印度的转轮圣王，或成为无上正觉的佛陀。但有一位学者乔陈如，却和较早来访太子的阿私陀仙人一样，认为太子长大后，一定会舍弃王位，出家修道，证得大觉，成为佛陀。

再过两天，母后摩耶夫人生病去世。姨母摩诃 波波提，是净饭王继后，抚养太子。她把太子当作亲生儿子一样来照顾，使太子依旧在舒适的环境中，慢慢长大。

(1) 传说太子周行七步，脚踏之处，现出莲花，太子举目四顾，一手指天，一手指地，自言自语：“天上天下，唯我独尊。”

(2) 有九龙吐水为太子沐浴。

问答

1. 太子是那一国家的人？父母名叫什么？
2. 太子诞生在那一年？在什么地方？
3. 传说太子诞生时的情形是怎样的？
4. 〈悉达多〉作何解释？
5. 太子的母亲弃世后由谁抚养他长大？